



## 南沙 76 个重大项目集中签约动工竣工,总投资超千亿元 广州明珠湾大桥开通

**新快报讯 记者朱清海 通讯员谢子亮 罗瑞娴 刘伟报道** 6月28日,广州市南沙区在明珠湾大桥桥面举办重大项目集中签约动工竣工(投产)暨明珠湾大桥通车活动。76个项目于当天集中签约、动工竣工(投产),涵盖新能源汽车、芯片等先进制造产业,总部经济及都市新消费、科技时尚等领域,总投资额1160亿元,达产产值及营收合计超2300亿元。同时,世界同类桥梁最大跨度的广州明珠湾大桥正式开通。

### 76 个重大项目签约动工竣工

“开工!”通过活动现场视频连线,自贸试验区万顷沙保税港加工制造业区块综合开发项目安置区二期、中科空天飞行科技产业化基地、天然气水合物钻采船码头和岩心库项目配套道路、联东U谷南沙国际企业港等项目现场纷纷响起机器轰鸣声。

当天集中签约动工竣工76个重大项目,涉及总投资额1160亿元,集中展示了南沙区招商引资、开发建设的新成

果。其中,多个总部经济项目签约落户,中海油广东省绿色交通能源总部项目、碧江资本控股科技总部、新希望六和股份有限公司等项目将在南沙布局集团区域或国际业务总部,为南沙提供强大源动力。

今年以来,南沙已集中签约动工重点项目超百个,累计总投资额近5000亿元。1—5月,全区新引进世界500强企业投资项目14个、累计211个,集中签约动工重点项目77个、总投资额超3300亿元,新设企业2.6万家。

据南沙区政协副主席、区商务局局长谢晓晖介绍,此次签约有三个“新”特色,一是新技术,包括小马智行的无人重卡和合创汽车的生产基地;二是新业态,包括先导半导体研发生产项目;第三是新模式,发挥南沙以往的汽车产业优势,往上下游延伸链接。

### 打造功能区“15分钟交通圈”

活动中,通体红色网状钢结构桥身的明珠湾大桥格外引人注目。这座长

2.5千米的大桥,在三主桁钢桁拱双层桥梁中,桥梁主跨436米为世界同类桥梁最大跨度。

据介绍,明珠湾大桥工程西起万环西路,横穿灵新大道、万新大道,跨过龙穴南水道,与环市大道相接,抵达英东大道,是明珠湾起步区的重要交通动脉。建成后将与凤凰大道、环市大道等构成环线,进一步完善明珠湾起步区的区域骨干交通网络。

中铁建大桥工程局广州明珠湾大桥工程指挥部指挥长杨梦纯表示,明珠湾大桥通车将打造南沙区内功能片区“15分钟交通圈”。对外方面,明珠湾大桥通过虎门大桥和东莞连接,通过深中通道连接深圳、珠海、中山,推动南沙由大湾区地理几何中心向交通枢纽中心转变。

未来,明珠湾起步区还将逐步形成“10、30、60”交通圈,连接粤港澳大湾区的主要城市核心节点,实现“10分钟到高速出入口,30分钟到广州中心城区及周边枢纽,60分钟到深圳、中山、珠海、香港、澳门等城市”。

## 广州开发区 50 个城市更新项目集中动工

民生项目占比达86%;包括22个安置房项目、5个教育项目等

**新快报讯 记者林钢威 通讯员范敏玲 钟飞兴 徐洁芹 黄均园 王丽华报道** 6月29日,黄埔区、广州开发区举办城市更新项目集中动工暨重大项目签约竣工投产活动,动工50个城市更新项目,集中签约41个项目、竣工投产266个项目,总投资超3700亿元,预计达产产值(营收)约5700亿元。其中,以民生项目为主的50个城市更新项目在活动中集中动工,总用地面积158公顷,计容建筑面积307万平方米,总投资421亿元。

### 22 个项目

#### 可提供超2万套房安置

黄埔区、广州开发区以城市更新助推老城市新活力。据了解,“百大项目庆百年”大会战中城市更新领域共100个重点项目,包括2020年以来广州开发区城市更新局牵头参与全区奋战500天“百大项目庆百年”大会战的50个“老”项目以及6月29日当天集中动工的50个“新”项目。

参加本次集中动工的50个更新项目中,含村民安置房项目22个、教育项目5个、公配项目5个、老旧小区微改

造项目11个,总用地面积158公顷,建筑面积307万平方米,总投资421亿元,民生项目占比高达86%。

本次涉及安置房建设的主要有凤尾、大塍、庙头、双沙、文冲等22个项目,建筑面积共209万平方米,计划投资269亿元,建成后可提供安置房2万套房以上,惠及村民群众6万人以上。

汤村、宏岗、何棠下、黄登、墩头基等旧村本次参与集中动工的均为教育配套项目,其中汤村旧村项目规划建设完全中学1所、九年一贯制学校1所、小学2所、幼儿园5所,本次动工的为66班九年一贯制学校,用地面积5.7万平方米,建筑面积6.7万平方米,投资1.5亿元,建成后将蓄力打造知识城片教育资源集聚区。

### 20 个乡村振兴项目

#### 总投资约110亿

活动当天,黄埔区、广州开发区“百大项目庆百年”大会战乡村振兴领域的三个重点项目迎来新进展——“黄埔红”红茶创意园、中国航天现代农业创新中心相继开园,隆平院士港(院士研

发中心)封顶。

今年以来,黄埔区、广州开发区利用产业集群和科技创新优势,积极推进“院士下乡、产业进村”,从科技农业、科技产业、特色精品村建设、农文旅及农业园等方面重点谋划打造乡村振兴重大项目。“百大项目庆百年”大会战中,涉及乡村振兴领域的重大项目共有20个,总投资额约110.8亿元。

### 41 个产业项目

#### 签约落户涵盖多个领域

当天活动全面展示了该区“百大项目庆百年”大会战实现266个项目竣工投产的重大成果,投资总额约1601亿元,达产产值、营业收入约3069亿元。其中,产业项目计划投资额约1321亿元,占比83%;产值(营收)约2709亿元,占比88%。

活动当天,黄埔区、广州开发区采用视频连线和现场签约方式引进41个产业项目签约落户,项目类型涵盖新一代信息技术、生物医药、新能源、人工智能与数字经济、现代服务业等领域,总投资约1754亿元,预计达产产值、营业收入约2543亿元。

## 总投资约700亿元 番禺区一批重点项目 动工建设

**新快报讯 记者谢源源 通讯员番宣报道** 6月28日,番禺区重点项目动工活动在番禺区亚运大道傍雁路节点改造工程施工现场举行。当天,亚运大道节点改造工程正式动工。

亚运大道节点改造工程西起番禺大道,东至石楼镇嵩山路,连接大龙、石碁、石楼三个镇街,总长约10公里,总投资近14亿元。通过对亚运大道沿线的广华路、城区大道、傍雁路、京珠高速节点互通东侧及嵩山路、前锋路、金龙路、海涌路等7个节点的改造,把道路等级提升为城市快速路,将有利于优化区域交通路网,缓解城区交通拥堵,极大促进沿线地块开发和经济发展。

据悉,今年番禺区计划安排重点建设项目239个,涉及总投资5512亿元,年度计划投资超542亿元。1—5月,已完成投资294亿元,带动全区固定资产投资增长43.6%,有效推动了经济高质量发展。其中,列入本次重点项目动工活动的项目总投资约700亿元,除了亚运大道节点改造工程项目外,还有番禺客运站场站综合体项目、新世界国际学校、沙溪村旧村庄更新改造项目等打基础、增后劲的基础设施和城市更新项目,以及清河国际、保伦电子科技工业园、维力研销中心总部大楼等补短板、强链条的主导产业发展项目,是番禺区实现经济高质量发展的重要驱动。

## 增城区第二季度 重点项目集中动工 竣工签约

**新快报讯 记者谢源源 通讯员增宣 姚玉函报道** 6月28日,增城举行“百个项目庆建党百年”第二季度重点项目集中动工竣工签约活动,以高质量发展新成效迎接党的百年华诞。

据悉,参加此次活动的共有108个动工竣工签约项目,包括82个产业项目、10个基础设施项目、10个民生项目和6个城市更新项目。产业项目中,先进制造业项目30个、高端服务业项目34个、文化旅游业项目10个、现代农业项目8个。

108个项目总投资约1857亿元,其中,签约项目38项,总投资823亿元;竣工投产项目39项,总投资531亿元;集中动工项目31项,总投资503亿元。

重点项目方面,增城今年共有“攻城拔寨”重点建设项目163项,总投资3399亿元,年度投资计划519亿元,投资规模和项目数再创新高;今年1—5月完成投资263.6亿元,完成年度投资计划50.8%,超过序时进度9.1个百分点,年度投资任务完成过半。